
бу до ви струк ту ри уп равління або йо го ок ре мих еле ментів, не ви с ту пає фор мою
управлінсько го про це су, во на мо же бу ти відне се на як до фор ми, так і до змісту
уп равління13.

От же, мо же мо кон ста ту ва ти, що ос нов на ча с ти на на уко вих здо бутків у всі
істо ричні періоди здійсню ва ли ся ви ключ но вче ни ми-цивіліста ми та тор ка ли ся
ок ре мих про блем них пи тань но таріату. Досліджен ня про блем но таріату з по зиції
вітчиз ня но го адміністра тив но го пра ва роз по ча ло ся ли ше з про го ло шен ням не за -
леж ності Ук раїни. З ог ля ду на те, що суспільні відно си ни у сфері но таріату
стрімко роз ви ва ють ся, змінюється відповідне за ко но дав ст во, і то му ви ни ка ють
нові пи тан ня, які по тре бу ють вив чен ня, аналізу та вирішен ня. От же, досліджен -
ня про блем них пи тань у сфері пра во во го за без пе чен ня ор ганізації та діяль ності
ор ганів но таріату в Ук раїні не втра чає своєї ак ту аль ності й по тре бує по даль ших
на уко вих досліджень, які спри я ли б підви щен ню ефек тив ності діяль ності ор ганів
но таріату.
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О. Е. ЧЕ КО ТОВСЬ КА

ТЕ О РЕ ТИ КО-ПРА ВОВІ АС ПЕК ТИ ВИЗ НА ЧЕН НЯ ОС НОВ НИХ ПО НЯТЬ
У СФЕРІ ЕЛЕ К ТРОН НО ГО ДО КУ МЕН ТО ОБІГУ

Роз г ля ну то ос новні по нят тя у сфері еле к трон но го до ку мен то обігу: ма теріаль ний
носій інфор мації, еле к трон ний носій інфор мації, носій еле к трон но го до ку мен та. На
основі за зна че них по нять зроб ле но вис но вок, що носій еле к трон но го до ку мен та є
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електрон ним носієм інфор мації або еле к трон ним до ку мен том, що зна хо дить ся в
межах інфор маційно-те ле ко мунікаційних си с тем.

Клю чові сло ва: інфор маційні пра вовідно си ни, до ку мент, ма теріаль ний носій інфор -
мації, еле к трон ний носій інфор мації, еле к трон ний до ку мент, носій еле к трон но го до ку -
мен та, еле к трон ний до ку мен то обіг.

Че ко тов ская О. Э. Те о ре ти ко-пра во вые ас пек ты оп ре де ле ния ос нов ных по ня -
тий в сфе ре эле к трон но го до ку мен то обо ро та

Рас смо т ре ны ос нов ные по ня тия в сфе ре еле к трон но го до ку мен то обо ро та: ма те -
ри аль ный но си тель ин фор ма ции, эле к трон ный но си тель ин фор ма ции, но си тель еле к т -
рон но го до ку мен та. На ос но ва нии дан ных по ня тий сде лан вы вод, что но си тель эле к т -
рон но го до ку мен та яв ля ет ся эле к трон ным но си те лем ин фор ма ции или эле к трон ным
до ку мен том, пре бы ва ю щим в ин фор ма ци он но-ком му ни ка ци он ных си с те мах. 

Клю че вые сло ва: ин фор ма ци он ные от но ше ния, до ку мент, ма те ри аль ный но си -
тель ин фор ма ции, эле к трон ный но си тель ин фор ма ции, эле к трон ный до ку мент, но си -
тель эле к трон но го до ку мен та, эле к трон ный до ку мен то обо рот.

Olga Chekotovska. Legal aspects of determination of the main definitions in the field
of electronic document management

The article covers the main definitions in the field of electronic document management:
material medium of information, electronic medium, medium of electronic document.
Therefore medium of electronic document is an electronic medium or an electronic document,
which is placed in the information-telecommunication system.

Key words: information relationships, document, electronic document, medium of elec-
tronic document, material medium of information, electronic medium, electronic document
management 

Досліджу ю чи пра во ву при ро ду еле к трон но го до ку мен та, доцільно звер ну ти ся
до по нят тя «носій еле к трон но го до ку мен та», ад же він є важ ли вою скла до вою
будь-якої до ку мен то ва ної інфор мації. Еле к трон ний до ку мент містить інфор -
мацію, яка пе ре дається або прий мається у ви гляді сиг налів, знаків, звуків, ру хо -
мих або не ру хо мих зо б ра жень чи в інший спосіб, че рез що про бле ма виз на чен ня
носія еле к трон но го до ку мен та є до сить ак ту аль ною для су час ної на уки. Про це си
інфор ма ти зації суспільства, гло балізація інфор маційної сфе ри зу мов лю ють по -
тре бу якісно но во го рівня пра во во го ре гу лю ван ня суспільних відно син що до
зберіган ня, ви ко ри с тан ня і по ши рен ня інфор мації.

Як відо мо, в за ко но давстві Ук раїни відсутні виз на чен ня по нять «еле к трон ний
носій інфор мації» та «носій еле к трон но го до ку мен та». Ма ло чи сель ни ми є та кож
роз роб ки що до за зна че них пи тань і в юри дичній літе ра турі. Зо к ре ма, ок ремі пи -
тан ня що до носія еле к трон но го до ку мен та в ме жах юри дич ної на уки вив ча ли ся,
на при клад, у кон тексті досліджен ня пра во во го ре гу лю ван ня еле к трон ної ко мерції
та еле к трон но го до ку мен то обігу та ча ст ко во роз криті у пра цях російських та ук -
раїнських дослідників Я.О. Карєва, С.І. Семіле то ва, С.В. Со бур, О.В. Тка чо ва,
А.В., Халіко ва, Р.О, Чуч ковсь кої, Ю.О. Ши шаєвої та ін. 

У національ но му за ко но давстві відсутній єди ний підхід до ро зуміння по нят тя
«носій інфор мації». Йо го нор ма тив не виз на чен ня містить ся, зо к ре ма, в За коні Ук -
раїни «Про дер жав ну таємни цю» від 21 січня 1994 р., який виз на чає ма теріаль ний
носій се к рет ної інфор мації як ма теріальні об'єкти, в то му числі фізичні по ля, в
яких відо мості, що ста нов лять дер жав ну таємни цю, відо б ра жені у ви гляді текстів,
знаків, сим волів, об разів, сиг налів, технічних рішень, про цесів то що (ст. 2). Вод -
но час На каз Міністер ст ва транс пор ту та зв’яз ку Ук раїни «Про за твер д жен ня Пра -
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вил інфор маційно го за без пе чен ня си с те ми уп равління без пе кою по льотів
повітря них су ден цивільної авіації Ук раїни» від 19 бе рез ня 2009 р. виз на чає носій
інфор мації як фізич не тіло, яке ви ко ри с то вується під час за пи су для збе ре жен ня в
ньо му або на йо го по верхні сиг налів інфор мації. От же, за ко но да вець на го ло шує
на ма теріальній ос нові будь-яко го носія1.

На при клад, виз на чен ня аудіовізу аль но го тво ру, що містить ся у ст. 2 За ко ну
Ук раїни «Про роз пов сю д жен ня примірників аудіовізу аль них творів, фо но г рам,
віде о г рам, комп'ютер них про грам, баз да них» від 23 бе рез ня 2000 р., дає мож -
ливість зро би ти вис но вок, що під ма теріаль ним носієм за ко но да вець ро зуміє та -
кож кіноплівку, магнітну плівку чи магнітний диск, диск для ла зер них си с тем зчи -
ту ван ня то що. От же, з ви ще заз на че но го вип ли ває, що по нят тя «носій», «ма -
теріаль ний носій», за виз на чен ням за ко но дав ця, є то тож ни ми і ма ють ма теріаль -
ну фізич ну при ро ду.

Крім то го, у вітчиз ня но му за ко но давстві чітко не виз на че но по нят тя «ма -
теріаль ний носій» та «еле к трон ний ви гляд». На ос нові аналізу по ло жень, зо к ре ма
ст.1 За ко ну Ук раїни «Про інфор мацію» в ре дакції від 13 січня 2011 р., мож на зро -
би ти вис но вок, що інфор мація як зміст еле к трон но го до ку мен та мо же бу ти збе ре -
же на на ма теріаль них носіях або відо б ра же на в еле к трон но му ви гляді. От же,
мож на го во ри ти про те, що за ко но да вець роз ме жо вує ма теріальні та еле к тронні
носії інфор мації. На на шу дум ку, роз ме жо ву ю чи по нят тя «ма теріальні носії» та
«еле к трон ний ви гляд», мож на при пу с ти ти, що еле к трон ний ви гляд або еле к трон -
на фор ма відо б ра жен ня відо мо стей та/або да них не є то тож ною ма теріаль но му
носієві, а є ли ше спо со бом закріплен ня інфор мації за до по мо гою текстів, знаків,
сим волів, об разів, сиг налів технічних рішень про цесів то що. 

Зо к ре ма, у російській пра вовій на уці існує ши ро кий та вузь кий підхо ди до
про бле ми виз на чен ня ма теріаль но го носія до ку мен то ва ної інфор мації. На при -
клад, А.В. Тка чов, як прибічник ши ро ко го підхо ду, вва жає, що та ким є ма теріаль -
ний носій інфор мації, у то му числі фізич не по ле, в яко му інфор мація відо б ра же -
на у ви гляді сим волів і сиг налів та містить реквізи ти, що доз во ля ють іден тифіку -
ва ти цю інфор мацію2.

Та кий ши ро кий підхід доз во ляє роз пов сю ди ти пра во вий ре жим тра диційно го
до ку мен та на еле к тронні до ку мен ти, в то му числі й на ті до ку мен ти, що до яких
здійснюється про цес прий о му/пе ре дачі по ка на лах еле к т розв'яз ку – су куп ності
технічних за собів, при зна че них для пе ре не сен ня еле к т рич них сиг налів між дво -
ма пунк та ми те ле ко мунікаційної ме режі, і які ха рак те ри зу ють ся сму гою ча с тот
та/або швидкістю пе ре дачі3. Та ка кон цепція ма теріаль но го носія до ку мен то ва ної
інфор мації доз во ляє, на наш по гляд, закріпи ти віднос ну са мостійність та не за -
лежність інфор мації, її ма теріаль но го носія та реквізитів.

Зо к ре ма, Е.Ю. Ши шаєва, досліджу ю чи пи тан ня ма теріаль но го носія до ку мен -
то ва ної інфор мації, на по ля гає, що будь-який до ку мент, не за леж но від фор ми йо -
го ви ра жен ня (па пе ро ва чи еле к трон на), є на сам пе ред фор мою ви ра жен ня інфор -
мації. Ав тор на по ля гає, що по нят тя ма теріаль но го носія до ку мен та не мо же роз -
гля да ти ся як рівноз нач не по нят тю «до ку мент» і про по нує та ке виз на чен ня: ма -
теріаль ний носій до ку мен то ва ної інфор мації (до ку мен та) – ма теріальні об’єкти, в
то му числі фізичні по ля, в яких інфор мація зна хо дить своє відо б ра жен ня у ви -
гляді сим волів, об разів, сиг налів, технічних рішень та про цесів4. Слід за зна чи ти,
що ав тор та кож підтри мує по зицію не за леж ності інфор мації від носія. Про ти леж -
ної точ ки зо ру до три мується, на при клад, інший російський вче ний-юрист
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Р.О. Халіков, вва жа ю чи, що носій та інфор мація ге не тич но пов’язані між собою5.
Ця по зиція на пер ший по гляд є більш прак тич ною з точ ки зо ру юри дич ної на уки,
про те, на на шу дум ку, во на є ото тож нен ням еле к трон но го та па пе ро во го до ку -
мента, що є не ко рект ним з ог ля ду на спе цифічну при ро ду еле к трон но го до ку -
мента.

На на шу дум ку, по зиція Е.Ю. Ши шаєвої та А.В.Тка чо ва відповідає су ча сним
тех но логічним умо вам здійснен ня еле к трон но го до ку мен то обігу і є більш до с ко -
на лою та про гре сив ною, на відміну від тієї кон цепції ма теріаль но го носія, яку
відстоює Р.О. Халіков, ад же во на вра хо вує змінний ха рак тер інфор маційних тех -
но логій, що зу мов лює по яву но вих видів ма теріаль них носіїв за ко рот кий
проміжок ча су. 

От же, як що вва жа ти, що носій еле к трон но го до ку мен та є ма теріаль ним
об’єктом, у то му числі фізич ним по лем, в яких інфор мація (відо мості та/або дані)
закріплені за до по мо гою сиг на лу, сим во лу, об ра зу або технічно го рішен ня, то до -
ку мен ти, закріплені на та ких носіях, бу дуть вклю чені до об’єктів пра во во го ре гу -
лю ван ня, що доз во лить охо пи ти весь ма сив да них, що ство рю ють ся, відправ ля -
ють ся, пе ре да ють ся, одер жу ють ся, зберіга ють ся, об роб лю ють ся, ви ко ри с то ву -
ють ся та зни щу ють ся за до по мо гою ка налів еле к т розв’яз ку в ме жах інфор -
маційно-ко мунікаційних си с тем. Слід за зна чи ти, що та кий підхід повністю
відповідає виз на чен ням носія та ма теріаль но го носія, закріпле ним у за ко нах Ук -
раїни «Про дер жав ну таємни цю» від 21 січня 1994 р., «Про роз пов сю д жен ня
примірників аудіовізу аль них творів, фо но г рам, віде о г рам, комп’ютер них про -
грам, баз да них» від 23 бе рез ня 2000 р. та На казі Міністер ст ва транс пор ту та
зв’яз ку Ук раїни «Про за твер д жен ня Пра вил інфор маційно го за без пе чен ня си с те -
ми уп равління без пе кою по льотів повітря них су ден цивільної авіації Ук раїни» від
19 бе рез ня 2009 р.

От же, про по нуємо під ма теріаль ним носієм до ку мен то ва ної інфор мації (до ку -
мен том) ро зуміти ма теріальні об’єкти, в то му числі фізичні по ля, які містять відо -
мості та/або дані, відо б ра жені у ви гляді текстів, знаків, сим волів, об разів, кодів,
сиг налів, технічних рішень, про цесів то що та здатні зберіга ти цю інфор мацію
відповідно до її цільо во го при зна чен ня.

Виз на чив ши по нят тя ма теріаль но го носія інфор мації, слід звер ну ти ся до по -
нят тя еле к трон но го носія, ад же відповідно до ч. 1 ст. 13 За ко ну Ук раїни «Про
елек тронні до ку мен ти та еле к трон ний до ку мен то обіг» cуб'єкти еле к трон но го до -
ку мен то обігу по винні зберіга ти еле к тронні до ку мен ти на еле к трон них носіях
інфор мації у формі, що дає змо гу пе ревіри ти їх цілісність на цих носіях. Ви ко ри -
с то ву ю чи по нят тя «еле к трон ний носій», за ко но да вець на сьо годні не дає ро -
зуміння, що є еле к трон ним носієм інфор мації: ма теріаль ний об’єкт, сиг на ли, що
пе ре да ють ся ка на ла ми еле к т розв’яз ку, або, як вка за но у ст. 1 За ко ну Ук раїни «Про
інфор мацію», так зва ний «еле к трон ний ви гляд» інфор мації. 

Ви хо дя чи з функції зберіган ня інфор мації у часі й про сторі, що є го ло вною
для будь-яко го носія, мож на зро би ти вис но вок, що еле к трон ний носій має та ку
са му функцію, як і будь-який ма теріаль ний носій, тоб то він зберігає та пе ре дає
інфор мацію, яку лю ди на здат на сприй ма ти за до по мо гою ор ганів чут тя. Слід за -
зна чи ти, що еле к тронні до ку мен ти мо жуть зберіга ти ся на будь-яко му носієві, кон -
ст рукція яко го доз во ляє зберіга ти інфор мацію в еле к тронній формі6. 

У вітчиз няній юри дичній літе ра турі, зо к ре ма, С.В. Со бур виз на чає еле к тронні
носії як носії інфор мації, у то му числі фізичні по ля, при зна чені для за пи су,
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зберіган ня та пе ре дачі інфор мації в еле к тронній формі7. Та ке виз на чен ня
дослідник ви во дить з ос нов них функцій носія. Про те, на наш по гляд, не зовсім
зро зуміло, що мається на увазі під так зва ною «еле к трон ною фор мою», тлу ма чен -
ня якої у за ко но давстві та юри дичній літе ра турі не має. Мо же мо при пу с ти ти, що
по нят тя «еле к трон на фор ма» та «еле к трон ний ви гляд» є то тож ни ми і яв ля ють со -
бою са ме спосіб закріплен ня інфор мації за до по мо гою текстів, знаків, сим волів,
об разів, сиг налів технічних рішень про цесів то що. 

Як відо мо, інфор мація мо же пе ре да ва ти ся або прий ма ти ся у ви гляді сиг налів,
знаків, звуків, ру хо мих або не ру хо мих зо б ра жень за до по мо гою ка налів еле к т -
розв'яз ку. От же, зміст еле к трон но го до ку мен та мо же бу ти пе ре да ний не тільки
шля хом пе ре дачі ма теріаль но го носія, а й че рез ка на ли еле к т розв’яз ку (у ви гляді
сиг налів) йо го без по се ред нь о го змісту, вклю ча ю чи реквізи ти8. Са ме то му мож на
ствер д жу ва ти, що між пе ре да чею та от ри ман ням еле к трон но го до ку мен та він
існує в ме жах інфор маційно-те ле ко мунікаційних си с тем або так зва но го «еле кт -
рон но го се ре до ви ща» і не має ма теріаль но го носія, який відповідав би за ко но дав -
чо му або до к т ри наль но му виз на чен ню. Крім то го, еле к трон ний до ку мент мо же
зберіга ти ся на сер ве рах, які пе ре важ но пра цю ють ав то ном но, без втру чан ня, ре а -
гу ю чи на зовнішні події відповідно до вста нов ле но го про грам но го за без пе чен ня і
та ким чи ном ви ко ну ю чи од ну з ос нов них своїх функцій що до збе ре жен ня
цілісності та до стовірності інфор мації, що містить ся на них. То му мож на ствер д -
жу ва ти, що інфор мація в та ких ви пад ках пред став ле на в еле к трон но му ви гляді.

От же, як що «еле к трон на фор ма» або «еле к трон ний ви гляд» є спо со бом
закріплен ня інфор мації, то на ос нові аналізу виз на чен ня інфор мації в новій ре -
дакції За ко ну Ук раїни «Про інфор мацію» відо мості та/або дані мо жуть закріплю -
ва ти ся ли ше на ма теріаль них носіях. Про те ми за зна ча ли, що існу ють ви пад ки,
ко ли зміст еле к трон но го до ку мен та (інфор мація) мо же бу ти пе ре да ний або
зберіга ти ся не тільки за до по мо гою ма теріаль но го носія, а й че рез ка на ли еле к т -
розв’яз ку у ви гляді сиг налів або зберіга ти ся у ви гляді знаків на сер ве рах, тоб то в
еле к трон но му ви гляді. Так, мо же мо при пу с ти ти, що в ме жах про це су пе ре дачі
інфор мації та під час зберіган ня на сер ве рах во на не має носія як ма теріаль но го
об’єкта і ви яв ляється ли ше у формі змісту та спо собі закріплен ня та існує в ме -
жах інфор маційно-те ле ко мунікаційних си с тем, які й виз на ча ють її особ ли вості як
інфор мації, пред став ле ної в еле к трон но му ви гляді. От же, мож на го во ри ти, що
«еле к трон на фор ма», або «еле к трон ний ви гляд», не завжди пов’язується з на -
явністю ма теріаль но го носія. У та ко му разі пра во ве ре гу лю ван ня мо же бу ти спря -
мо ва не ли ше на про це си пе ре да ван ня, зберіган ня та об роб лен ня інфор мації.

Вра хо ву ю чи по ло жен ня чин но го за ко но дав ст ва що до збе ре жен ня еле к трон -
них до ку ментів, ус та ле ну прак ти ку ви ко ри с тан ня еле к трон них носіїв, а та кож
технічні ас пек ти ство рен ня, відправ лен ня, пе ре да ван ня, одер жан ня, зберіган ня,
об роб лен ня, ви ко ри с тан ня та зни щен ня інфор мації, вва жаємо за доцільне виз на -
чи ти по нят тя «еле к трон ний носій інфор мації» так: еле к трон ний носій інфор -
мації – ма теріаль ний носій, який містить інфор мацію, що закріплюється у ви гляді
текстів, знаків, сим волів, об разів, кодів, сиг налів, технічних рішень, про цесів то -
що та доз во ляє пе ревіри ти цілісність та кої інфор мації як в інфор маційно-те ле ко -
мунікаційній си с темі, так і за її ме жа ми.

Що до виз на чен ня по нят тя носія еле к трон но го до ку мен та, то в та ко му разі має
місце пе ре не сен ня но вої пра во вої ка те горії на ус та ле ну юри дич ну кон ст рукцію,
яка, в свою чер гу, не вра хо вує спе цифіку як са мо го еле к трон но го до ку мен та, так
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і йо го носія. За умов уп ро ва д жен ня еле к трон но го уря ду ван ня та для за без пе чен -
ня ефек тив ної взаємодії та ко мунікації си с те ми ор ганів ви ко нав чої вла ди та кий
підхід, на на шу дум ку, не відповідає су часній прак тиці за сто су ван ня за собів
електрон но го до ку мен то обігу.

На су час но му етапі роз вит ку пра во вої на уки існує декілька то чок зо ру що до
носія еле к трон но го до ку мен та, се ред яких, зо к ре ма, мож на виділи ти по зицію
російсько го дослідни ка в сфері інфор маційно го пра ва та еле к трон но го до ку мен -
то обігу С.І. Семіле то ва, який про по нує роз гля да ти фай ло ву фор му ви ра жен ня ци -
ф ро вої інфор мації як ма теріаль ний носій. Крім то го, са ме фай ло ва струк ту ра, на
дум ку дослідни ка, за без пе чить жор ст кий зв'язок інфор мації з носієм, цілісність,
стабільність, кінцевість ор ганізаційно-струк тур ної фор ми ви ра жен ня до ку мен та,
за без пе чить легкість сприй нят тя еле к трон но го до ку мен та кінце вим спо жи ва чем9.

Звісно, да на кон цепція є при ваб ли вою з точ ки зо ру її ма теріаль ної ос но ви та
віднос ної стабільності існу ван ня фай ло вої си с те ми, про те виз на чен ня фай лу як
носія еле к трон но го до ку мен та є де що, на наш по гляд, пе ред ча сним, ад же, крім
зви чай них до ку ментів, він є та кож струк тур ною ос но вою інших ре сурсів об чис -
лю валь них си с тем. Найімовірніше, файл є струк тур ним еле мен том еле к трон но го
до ку мен та і йо го спе цифіку слід вра хо ву ва ти при виз на ченні са ме струк тур них
ха рак те ри с тик еле к трон них до ку ментів, а не виз на ча ти йо го єди ним носієм
електрон но го до ку мен та. Крім то го, як бу ло за зна че но ви ще, віднос на не за -
лежність та са мостійність інфор мації та носія доз во ляє вклю чи ти до об’єктів пра -
во во го ре гу лю ван ня ті еле к тронні до ку мен ти, які пе ре да ють ся інфор маційно-те -
ле ко мунікаційни ми ме ре жа ми, що є більш доцільним в умо вах су час но го роз вит -
ку інфор маційних тех но логій та за без пе чен ня ефек тив но го еле к трон но го до ку -
мен то обігу.

З ог ля ду на ви ще заз на че не ціка вою для досліджен ня є по зиція Е.Ю. Ши -
шаєвої, яка вва жає, що для еле к трон но го до ку мен та носій не є обов’яз ко вим ат -
ри бу том. Ця по зиція обґрун то ва на відсутністю тісно го зв’яз ку між еле к трон ним
до ку мен том та носієм, ад же од на ко ва до ку мен то ва на інфор мація мо же бу ти
розміще на на різних носіях інфор мації або пе ре бу ва ти в ме жах інфор маційно-ко -
мунікаційних си с тем. У разі жор ст кої прив’яз ки еле к трон но го до ку мен та до ма -
теріаль но го носія існує мож ливість ви клю чен ня з до ку мен то обігу тих до ку -
ментів, які пред став лені в еле к трон но му ви гляді і по суті не ма ють носія як ма -
теріаль но го об’єкта10. 

У про цесі пе ре дачі до ку мен то ва ної інфор мації ка на ла ми еле к т розв’яз ку
інфор маційно-те ле ко мунікаційни ми ме ре жа ми, тоб то з мо мен ту над си лан ня та до
мо мен ту її збе ре жен ня на іншо му носієві, еле к трон ний до ку мент існує у ви гляді
сиг налів, тоб то йо го носієм є інфор маційно-те ле ко мунікаційна си с те ма. В цьо му
кон тексті мож на зро би ти при пу щен ня, що носієм еле к трон но го до ку мен та є сиг -
нал, що пе ре дається ка на ла ми еле к т розв’яз ку, що, в свою чер гу, відповідає по ло -
жен ню вітчиз ня но го за ко но дав ст ва що до візу аль ної фор ми по дан ня еле к трон но го
до ку мен та (ст. 5 За ко ну Ук раїни «Про еле к тронні до ку мен ти та еле к трон ний до -
ку мен то обіг»), ад же після от ри ман ня сиг налів кінце вим ад ре са том еле к трон но го
до ку мен то обігу еле к трон ний до ку мент візу алізується за до по мо гою за собів еле -
кт рон но-об чис лю валь ної техніки, тоб то дані, які містить еле к трон ний до ку мент,
відо б ра жа ють ся у формі, при датній для прий ман ня йо го змісту лю ди ною. Крім
то го, по ло жен ня ч. 4 ст. 5 на зва но го За ко ну чітко виз на ча ють, що візу аль ною
формою по дан ня еле к трон но го до ку мен та є відо б ра жен ня да них, які він містить,
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еле к трон ни ми за со ба ми або на па пері у формі, при датній для прий ман ня йо го
змісту лю ди ною. 

Відповідно до ч. 4 ст. 13 за зна че но го За ко ну при зберіганні еле к трон них до ку -
ментів обов'яз ко ве до дер жан ня та ких ви мог: інфор мація, що містить ся в еле к т -
рон  них до ку мен тах, по вин на бу ти до ступ ною для її по даль шо го ви ко ри с тан ня;
має бу ти за без пе че на мож ливість віднов лен ня еле к трон но го до ку мен та у то му
фор маті, в яко му він був ство ре ний, відправ ле ний або одер жа ний; у разі на яв ності
по вин на зберіга ти ся інфор мація, яка дає змо гу вста но ви ти по хо д жен ня та при -
значен ня еле к трон но го до ку мен та, а та кож да ту і час йо го відправ лен ня чи одер -
жан ня. 

Слід за зна чи ти, що в разі зберіган ня еле к трон но го до ку мен та в ме жах інфор -
маційно-те ле ко мунікаційної си с те ми до три му ють ся всі ви ще заз на чені ви мо ги.
Так, інфор мація в еле к трон но му ви гляді, що зберігається в ме жах інфор маційно-
те ле ко мунікаційних си с тем, є до ступ ною та та кою, що мо же бу ти відправ ле на,
пе ре да на, одер жа на, збе ре же на та об роб ле на за до по мо гою інфор маційних (ав то -
ма ти зо ва них) си с тем. От же, мож на го во ри ти про те, що еле к трон ний до ку мент
мо же бу ти збе ре же ний на еле к трон них носіях інфор мації або в еле к трон но му ви -
гляді в ме жах інфор маційно-те ле ко мунікаційних си с тем.

Незмінність інфор мації, закріпле ної в еле к трон но му до ку менті, є важ ли вим
ас пек том у разі здійснен ня інфор маційної діяль ності суб’єкта ми інфор маційних
пра вовідно син. Відповідно до ст. 5 За ко ну Ук раїни «Про еле к тронні до ку мен ти та
еле к трон ний до ку мен то обіг» еле к трон ний до ку мент є до ку мен том, інфор мацію в
яко му зафіксо ва но у ви гляді еле к трон них да них, вклю ча ю чи обов'яз кові реквізи -
ти до ку мен та. У свою чер гу, відповідно до ст. 1 За ко ну Ук раїни «Про інфор -
мацію» в ре дакції від 13 січня 2011 р. до ку мент – ма теріаль ний носій, що містить
інфор мацію, ос нов ни ми функціями яко го є її збе ре жен ня та пе ре да ван ня у часі та
про сторі.

От же, еле к трон ний до ку мент сам со бою є носієм інфор мації. Це оз на чає, що
еле к трон ний до ку мент мо же ма ти ма теріаль ний носій інфор мації або не ма ти ма -
теріаль но го носія вза галі, й у та ко му разі ви с ту па ти са мостійним носієм інфор -
мації. В цьо му, зо к ре ма, і по ля гає йо го спе цифічна при ро да як об’єкта інфор -
маційних пра вовідно син.

Відповідно до по ло жень вітчиз ня но го за ко но дав ст ва та спе цифічної при ро ди
еле к трон но го до ку мен та під носієм еле к трон но го до ку мен та слід ро зуміти елект -
ронні носії інфор мації або сам еле к трон ний до ку мент, пред став ле ний в еле к трон -
но му ви гляді в ме жах інфор маційно-те ле ко мунікаційних си с тем.
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О. В. КО РОП

ЗА СТО СУ ВАН НЯ УГОД ПРО ОБМІН ІНФОР МАЦІЄЮ 
У ЗВ’ЯЗ КУ ІЗ ПРО ВЕ ДЕН НЯМ МИТ НИ МИ ОР ГА НА МИ 

ДО КУ МЕН ТАЛЬ НИХ ПЕ РЕВІРОК

Досліджу ють ся про бле ми за сто су ван ня угод про обмін інфор мацією між мит ни ми
й інши ми дер жав ни ми ор га на ми Ук раїни та упов но ва же ни ми ор га на ми іно зем них дер -
жав, а та кож на явні нор ма тив но-пра вові та ор ганізаційні про бле ми під час на прав лен -
ня за питів до інших дер жав них ор ганів та по даль шо го ви ко ри с тан ня от ри ма ної інфор -
мації. Зроб ле но вис но вок, що ре алізація ме ханізмів взаємо обміну інфор мацією між
мит ни ми та інши ми ор га на ми нині не є на леж ною у зв’яз ку із нор ма тив ною не уз го д -
женістю. Та кож за ува же но на не обхідності при ве ден ня по ряд ку взаємодії підрозділів
цен т раль но го апа ра ту Міністер ст ва до ходів і зборів під час на прав лен ня за питів до
за рубіжних країн до йо го діючої струк ту ри та функціональ них по вно ва жень.

Клю чові сло ва: до пе ревіроч ний аналіз, уго ди про обмін інфор мацією, до ку мен тальні
пе ревірки, ко мерційна таємни ця. 

Ко роп А. В. При ме не ние со гла ше ний об об ме не ин фор ма ци ей в свя зи с про ве -
де ни ем та мо жен ны ми ор га на ми до ку мен таль ных про ве рок

Ис сле ду ют ся про бле мы при ме не ния со гла ше ний об об ме не ин фор ма цией меж ду та -
мо жен ны ми и дру ги ми го су дар ст вен ны ми ор га на ми Ук ра и ны и упол но мо чен ны ми ор га -
на ми ино ст ран ных го су дарств, а так же име ю щи е ся нор ма тив но-пра во вые и ор га ни за -
ци он ные про бле мы при на прав ле нии за про сов в дру гие го су дар ст вен ные ор га ны и во про -
сы даль ней ше го ис поль зо ва ния по лу чен ной ин фор ма ции. Сде лан вы вод, что ре а ли за ция
ме ха низ мов об ме на ин фор ма ци ей меж ду та мо жен ны ми и дру ги ми ор га на ми в на сто я -
щее вре мя не яв ля ет ся над ле жа щей в свя зи с нор ма тив ной не со гла со ван но с тью. Так -
же от ме че на не об хо ди мость при ве де ния по ряд ка вза и мо дей ст вия под раз де ле ний цен -
т раль но го ап па ра та Ми ни с тер ст ва до хо дов и сбо ров при на прав ле нии за про сов в за ру -
беж ные стра ны к его дей ст ву ю щей струк ту ре и функ ци о наль ным пол но мо чи ям.

Клю че вые сло ва: до про ве роч ный ана лиз, со гла ше ния об об ме не ин фор ма ци ей, до ку -
мен таль ные про вер ки, ком мер че с кая тай на.

Korop O. V. Application of agreements on exchange of information in connection
with the conduct of the customs authorities documentary checks

Thearticlehad made research of problem of application agreements on the exchange of
information between the State Customs Service of Ukraine and other state bodies, as well as
the competent authorities of foreign countries. The author has examined the existing regula-
tory and organizational problems regarding sending inquiries to other government agencies
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